

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Nagyobb hirdetésre 10 kr.
Hirdetésre 5 kr.
Hirdetésre 3 kr.
Hirdetésre 2 kr.
Hirdetésre 1 kr.

Hirdetési díj:
Nagyobb hirdetésre 10 kr.
Hirdetésre 5 kr.
Hirdetésre 3 kr.
Hirdetésre 2 kr.
Hirdetésre 1 kr.

Hirdetési díj:
Nagyobb hirdetésre 10 kr.
Hirdetésre 5 kr.
Hirdetésre 3 kr.
Hirdetésre 2 kr.
Hirdetésre 1 kr.

A főispáni intézményről.

Bekscics Gusztáv orsz. képviselő és a kormánypart jeles publicistája a Nemzetben azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy beilleszthető-e a főispánság a modern közigazgatási reform keretébe. — Valasza az, hogy beillik és pedig kétféleképpen. Vagy mint méltóság, vagy mint hivatal. (O maga az utóbbit óhajtáná.) De mi most a jeles publicistának nem azon fejtegetésével kívánunk foglalkozni, melyek a jövődől főispánjaira vonatkoznak, hanem foglalkozni akarunk azokkal, melyeket Bekscics Gusztáv a jelenlegi főispáni intézményről mond, arról az intézményről, mely ellen mi állandóan küzdöttünk, mert minden alkotmányos és kormányzati jogtisztletnek negációját láttuk e monstruózus alkotásban. És mit mond ma erről az intézményről Bekscics í?

»A 1886. XXI. t.-czikknek a főispánságra vonatkozó intézkedései, melyek ez intézményt átalakították s kettős életét létrehozták, a leendő átalakulás keretében tarthatatlannak.

Előzetelenek arra, hogy a főispán pusztán hivatalnokká legyen. Másrészt pedig tulsok funkcióit ruházzanak (és felelősség nélkül ruházzanak!) a főispánságra, hogy az méltóság maradhasson.

»Az 1886-diki törvény lényegesen kibővítette a főispán ellenőrző jogát s igen lényeges dolgokban intézkedő hatalmat bízott rá.

Es itt különös, szintén csak a viszonyok ferdesége által megmagyarázható elenmondást látunk. Az állami tisztviselők felett a főispán gyakorolhatja felügyeleti jogát, közreműködik kinevezésükben, vagy előléptetésükben, felvilágosítást is kívánhat tőlük. Sőt, mint az 57. § mondja, azok (az állami tisztviselők) eljárására vonatkozólag az illetékes miniszterhez jelentést is tehet, sőt kell tennie. Több hatalma azonban nincs felettük. Ezeknek a központból a miniszter parancsol, rá sem hederitene, ha nem akarnak, a megye fejére, a főispánra.

Ellenben a törvényhatósági tisztviselők irányában a főispán nagy hatalmat kapott kezébe. A törvény-

hatósági közigazgatás külső formája megmaradt; de csak a külső forma. Az 1886-iki törvény szerint is az alispán vezeti a közigazgatást. Ez rendelkezik a tisztviselőkkel. De csak addig, míg baj nincs. — Akkor előáll a főispán és rendelkezik ez.

Az 1870-dik törvény a főispánra csak egyetlen esetben, az 54. § esetében adott intézkedési jogot. Ez az eset is egészen kivételes természetű. Es a főispán csak ily kivételes esetben rendelkezhet a törvényhatóság tisztviselőivel. Az 1886-diki törvény 57. §-ának 1. pontja értelmében már felügyeleti jogánál fogva is bocsáthat ki rendeleteket az alispánhoz, vagy polgármesterhez. Ha pedig az állam halaszthatlan érdekei megkövetelik s az alispán nincs jelen, vagy a rendelet kibocsátani nem akarja, a főispán rendelkezik az összes tisztviselőkkel. Felügyesztő hatállyal terjeszti fel a belügyminisztériumhoz az általa törvénybe, vagy rendeletbe ütközőnek tartott közgyűlési határozatokat. Kinevezi nemcsak a tisztviselőket és segédhivatalnokokat, hanem a járási írnokot és a közegészségügyi és rendőri tisztviselőket is. Az alszolgabírákat az alispán, vagy az illető főszoigabíró meghallgatása mellett, beoszthatja, vagy más járásba áthelyezheti.

»Epp azért az 1886. XXI. t.-czikket át kell alakítani. A főispánság és alispánság jelen szerepe együtt tarthatatlan. A főispánság vagy méltóság lesz, vagy hivatal. Az előbbi esetben az alispán leendő a megye feje, ki felruházandó mindazon hatalommal, mely a közigazgatás vezetéséhez szükséges.

A második esetben a főispán, minden alispáni verseny nélkül kell, hogy rendelkezzen a megyében a közigazgatási gépezettel. Az alispán nem lehet más, mint a főispán helyettese.

De ha a főispán, bármily nagy hatás körrel felruházva, mégis pusztán hivatalnokká lesz, e helyzetnek következményeit le kell vonni. A felelősséget és a felelősségi törvényt ráis kikell terjeszteni. Mert nem képzelhető jogállam, melyben valaki hatalmat gyakorol

felelősség nélkül. Csak az uralkodó képez kivételt; de őt a miniszteri felelősség fedi.

Ugy van tökéletesen! A főispáni intézmény, úgy mint most van, jogállamban nem képzelhető, de nem is tűrhető! Örövendük, hogy immár oly jeles publicista, mint Bekscics Gusztáv is, egyet ért velünk.

— **Belföldi hírek.** Miniszterek Aradon. Gf. Szapary Gyula, Baross Gábor és Bacquehem osztrák miniszter f. hó 17-én Aradon időztek, hol megtekintették a kiállításat. — A főváros közgyűlése 10,000 frtot szavazott meg a hazai tűzkárosultak részére. — A temesvári lottó-perben október hó közepé táján tartják meg a végtárgyalást. — Maria Valeria főhercegnő részere — hírszerint — a királyi család meg fogja vásárolni a boros-sebesi gf. Waldstein-fele birtokot. — Karoly Lajos főherceg és neje kis-tapolcsányi új birtokukra utaztak. — Vallyi Árpád f. hó 27-én tartja meg beszámoló-beszédet Szilágy-Somlyón. — Kormányparti tőkörtesek vad alá helyezte vesztegetés miatt a legutóbbi képviselőválasztás két kormányparti főkorstest: Sörös Zoltán ügyvédet és Rosenberg Jenő orvost. — A belügyminiszteriumban már keszen van a kis és nagy közsegek rendőrhatalmát jogköréről szóló törvényjavaslat úgy annyira, hogy ez már az ősi ülészakban alkotmányos tárgyalás alá vehető.

— **Külföldi hírek.** A kolera. Aleppóban és Masszovahban kiütött a kolera s már eddig is számosan elhunytak e betegségben. — Az osztrák-magyar uralkodó f. hó 20-án utazott vissza Rohnstockból Bécsebe. — A portugál-vasútságra. A portugál király Martens Ferraat, a kamara elnökét bízta meg új kabinet alakításával. — Vilmos német császár — Rohnstockból visszautazván — Kreisauban meglátogatta Moltket. — Viktor Emánuel emlékszózat Florenczban f. hó 20-án leplezték le. — A szerb regesség elhatározta, hogy Mihály metropolitát megfosztja állásától, mivel a metropolita Sándor napján először az orosz czarert imádkozott s csak aztán Sándor királyt.

Színház.

Debreczen, szept. 22.

Pár nap mulva ismét feltartunk a debreczeni színház ajszaj s Thalia egész kíséretével bevonul a fenyves csarnokba. Az előadások f. hó 25-én, azaz csütörtökön kezdetüket veszik s a közönségnek módjában lesz a hosszú őszi és téli estéket kellemesen eltölteni.

A színház azonban nem csupán szóra-

koztató hely, hanem egyuttal „a felmőltetkiskolája” is. Legalább annak kellene lenni s csakis azon színházgató fogja föl feladatát teljesen, a melyik sohasem téveszt el szem elől a színház valódi célját, a ki nem pusztán a letneket tekint az, nem hódol feltétlenül az operettek és sikamlóságok kultuszának, hanem komoly és nemes irányban igyekszik a rábizott intézetet vezetni s arra törekszik, hogy a közönség a színházban ne csak szórakozást találjon, hanem az előadásokból epuljon is!

Meg vagyunk róla győződve, hogy színházunk igazgatói ez utóbbi iránynak hódolnak s komoly becsüvgygyal arra fognak törekedni, hogy a közönség igényeit olyképen elégítsék ki, hogy a morál minél kevesebb kifogásolni valót találjon a színe-kerülő darabokban. Mert hiába predikálják azt, hogy a mai közönség elromlott izelével csak a nuditásokban gyönyörködik s csak azt olyan darabokat látogatja, melyek kellemesen csiklandoztatják a szemet és fület: ennek daczára azt tapasztaltuk, hogy a magasabb szárnyalású, öszvegő dramai előadások mindig meggyerik s színpártolásra buzdítják a közönséget!

A debreczeni közönség ellen nem is emelhető azon panasz, hogy a színezetet kellőképpen pártolna, sőt Debreczen éppen a legjobb teli állomások egyikének van elismerve. Igaz ugyan, hogy az elmúlt színdény tetemes deficizittel záródott, de ha tekintetbe vesszük azon általános közgazdasági pangást, melyet a mult évi rossz termés okozott s ha tekintetbe vesszük azt, hogy más városok színtársulata is svk bajjal küzdött az elmúlt színdény alatt: akkor az elmúlt gyöngye anyagi eredményt színdényt nem lehet a debr. közönség közönyének felírni!

Valentin Lajos színházgató urnak, midőn a színtársulat legválságosabb napjait élte, segítségére jött a város, mely bőkezű szubvenzióval igyekezett a bajokon — legalább egy időre — segíteni.

A társulat — a még gyöngyebb nyári színdény daczára — minden katasztrófa nélkül meg is érte az új színdényt, a tagok öszszegyűltek Debreczenben s vidám remény-nyel néztek a közelgő színdény előbe.

Valóban minden jel arra mutat, s ezt örömmel konstataljuk, hogy az új színdény tetemesen jobb lesz a tavalyinál.

A közgazdasági helyzet javult; több oly tényezővel gyarapodott városunk, melyek a forgalmat élenitvik; a kedélyek nem oly nyomottak, mint tavaly voltak; a szórakozások iránt pezsgőbb kedv nyilvánul: valószínű tehát, hogy színtársulatunkra is szebb napok derülnek!

Már azt is jó előjelnek tartjuk, hogy Valentin igazgató ur a tevékeny és szakértő Gyöngyi László urral osztotta meg az igazgatás gondjait és teendőit.

A kettős igazgatóság oly buzgalmat fejt ki, hogy a társulásuknak a legszebb jövőt

A „DEBRECZENI” TÁRSZAJA.

Kirandulás a görömbölyi Tapolca-fürdőpól az Avasra.

— Irta: **Lóvei Klára.** —

Felirányi tavolságra van Miskolcz a fönjelzett fürdőhöz, s ezen csinos magyar városnak egyik legújabb nevezetessége, az Avas. Ennek tetejen szőlők vannak, az oly híres pinczeket.

Mindeugd csakis ennyit lehetett tudni az Avas megyéről. Nem volt reudes, jó utja a tölög, s csakis az meut oda, kinek szőlője volt, s azt munkatand meg kellett tekintenie. Ez mindig áldozat volt, s epen nem tekintendő mutatásának.

Ezen evnek tavaszán, néhány szellemes ur azon jó gondolatra jött, hogy a sűrű bozotlat beuott Avas hegy meredek s járhatatlan oldalát, kevélymeis utakkal lassak el, s kellemes etető helyre alakítsák. Az ige teszte lon. Az első akarat, szilárú határozottság, egyetertés, öszszetartás, meghozta a sikert. — A özletség vezetői: u. m. Horváth Lajos képviselő, ki mindjárt ezer formát lepett a cselekvés terete, Aibori altabornagy a közös hadseregben, Kun református- és Zelenka evangélikus püspök és doltesz polgármester, közös erővel loptak a munkához. Aibori altabornagy dalma-czai születésűnek mondatik, ki a magyar nyelvet nagy szorgalommal tanulja, naponként katonaként suott a polgármester rendelkezésére, kik öcsö napdjert nagy szorgalommal és jó kedvvel dolgoztak, s oly gyorsan haladt a munka, hogy június havában, sőt már előbb s, kellemes seta utak vezettek fel a cserjes

bozótban, megállapodási s pihenő helyekkel. A bizottság elosmerve a vezetőriának faradhatlan buzgalmat, rólok nevezett el seta utakat, melyek táblával vannak jelölve: Aibori, Horváth Lajos, Kun, Zelenka- és Soltész-út. Ezen utak vezetnek fel a tötöre, hol ismét szeles kocsi-ut van csinálva a hegyi pinczek előtt, mely az Avasról le is vezet könyveden, hoitt ezelőtt csak veszedelemmel mehetett a szekér a göröngyös utakon. S a pinczekben elhelyezett bort inkábu megidőgáltak ott feua, mint sem hogy nagy nehézséggel lenozták.

Nevezetesebb pinczek előtt szeles területek vannak fakkal környelve, honnan gyönyörű kilátás nyilik a városra, hova nagy társaságok szoktak isletalmi delutanonként s ott töltek az estve is.

Az avasi pinczek egyenesen a sziklakba vannak vagy, természetes bolozatnak, s azon saját-aggal bírnak, hogy jeg nélkül is a leg- bűsebben tartják az italt. S ez különösen a júniusi hó napokban, minők az idén is valának, igen nagy becsűel bír.

Hála az en telkes vezetőimnek, Kurucz urnak, ki az Avas szives volt velem megöszmerteti, s emagyarazá a negyteről szemleive a város nevezetességeit, kimagasó épületeit, s töuek közt emondá, hogy a görög templomban igen nagybecsű, ezereket erő festmények vannak. Egészen eredeti bizanci kepek, melyeket a bolgar fejedelmek is megnézett, s értékeseknek ösmert el.

Az Avasra menet, mindjárt az első magaslaton van egy igen régi templom, IV-dik Béla korából. Nevezetes szekek maradtak meg benne a régi korból, melyek hat kanonok úlo helyéül szolgáltak, s egy hetedik később lett hozzá toldva, melyen a királyok szoktak úlni ott jartokban Nagy Lajos, öqek sb Mátyás ki-

rály többször imádkoztak ezen templomban. Egy pár ablakon látszik még maradványa a sznes üvegnek, melyeket az idő, s a harcok vinára megaggyott, mert ezen templom a valasi haborkorában, ostromnak is volt kiteve.

A reformáció kezdetén első nagyszerű peida volt az új vallás torteueben, hogy ezen templom főpapja híveivel együtt attert a reformált vallásra, s ezzel a valasi haborgások megszűntek. — Regi szokásokon ezen templom nata megótt van a temető, melyben első sorban is a Miskolczon elt és megnat református püspökök emeltek állának, s veioz egy sorban mindjárt elől emelkedik szerényen egyszerű, de jó izlésű keszút sírmeike Pap Janos tanárnak. Ream nevez ez annyianok érdekes, mert nevezett tanart jól ismerem, M-Szgetről meit Miskolczra, s joi esett latnom, hogy ott hálásan emlekeztek meg róla.

A templomban minden vasárnap tartanak isteni üszteletet. A dombnak a város feiol valo részén áll Palócz s László öszszegyűlési képviselő marvány emléke, s az általa levő teren igen szepeu van kicsinaiva Magyarország czamere, szönyeg kerteszettel. Bizonyos közszaderegeiben kapitány műve, kinek fájdalom nem tudom nevet, pedig ezt erdemes volna megörökíteni, mivel az egész setahely rendezesenel nagyban segédkezett. Jegyzekem nem leuen, csak annyit maradt emlékemben, hogy M-meit kezdődik a nev.

Nem messze a Palócz emlékoszlopától van a Sze me re Bertalané, hasonlóan szürke marványból. S mar ezen két történeli nevezetessége ferhá emléke is megerdemli, hogy a Miskolczon atutazó az Avas megtekintse!

Az idő rövid volta miatt Miskolczon csak a felsőbb leányiskolát nezhettem meg, melynek

Tóth Pál az igazgatója. Tágas udvar, fák és virágokkal ellátva, egészséges szobák; kellemesen lepett meg, hogy a háló helyiségek is tágasak, mincseu öszszesüfova, mi egészegek tekintetében nagyon fontos. Harmincz három benn lako volt az idén és körülbelöl százhusz bejáró növendék. A tantermek úreskek valának, nagy vakáció lévén. Ezen intézet legelőbebe Karacs Teréz igazgatása alatt állott, s több év lefolyása alatt, néhány száz lány nevelését végezte be, kik hálásan emlékeznek most is, szeretett nevelőjük: Karacs Teréz.

Miskolcz nevezetességeihez tartozik még a Horváth Lajos öszszegyűlési képviselő kertje, mely habár nem nagy, oly ügyesen es olyan gondos beoztással van rendezve, hogy minden nevezetesebb növény, mi például a Margit-szigeten letezik, ott feltalálható. Es mivel a terület nem nagy, igen könnyen meglehet ösmernkedni a legrikább, legnevezetesebb növényekkel. A tavasz kezdetétől késő nyárig viruló diszbokrok, sorrendben feltalálhatók a művésziösen rendezett díszes Horváth-kertben Miskolczon. Es a ki az Avas megtegni, ne mulassza el a Horváth-kertet is megtekinteni. A szives házi gazda igen örömet magyarázza szeretettel ápoló növényeit.

Mosolygó szerelem.
— Irta: **Lovász János.**

Minden Istenadott nap ott ült a sétatér derekán elhelyezett kényelmes padon. Akár esett, akár fűt, ő megjelent egy rövidke félórára, hogy gyönyörködjen a sétatéren keresztül menő fiatal iskolás leányokban, csak míg rájok mosolyoghatott s aztán libegve, futva sietett tovább a napi dologra, mert mise a mosolygás nem tartja el az embert.

224 186

különbösen is elakarja sajátítani, erre jó alkalmat talál Ch a p p o n Károly jeles vivó mes-terünknek a piszc-utczai Simonffy ház első emeletén a polgári kör helyisége mellett megnyitott tágas vivó-teremben.

* Elvezett egy Budapest-Ráczvárosba címzett ajánlott levél vasárnap, — f. hó 21-én délelőtt 8 és 9 óra közt a Népkert sarkától a vasúti időházig vezető gyalog jár-dán. A becsületes megtaláló kéri az azt min-den levél bélyeg nélkül, a pontos címmel el-látva, valamelyik posta szekrénybe bedobni, vagy a Varga utczai 2249 számú háznál át adni, hol az átadó 10 frt jutalmat kap.

Debreczeni élet.

Hol a mama?

A nagyérdő poetikus lombjai úgy megsu-hognak, melyek alatt az az aranyos kis bakfís meg az „udvarlója” szemléstüve poroszál-nak, persze a szigorú tekintetű mama kiseretében. Arra, haladnak, a merre az ut vezet-i őket, ezáltalánul, szótalanul. A mama sokszor meg is jegyzi, hogy mért nem beszélnek már valamiről. A fiatalember ilyenkor egyet egyet ránt növekedő bajuszán és neki fog a szolá-snak, de megint csak abban hagyja. Jól tudja, mi csinal. Minek ejtené ki a prózai szavakat, mikor ez a némaság most a legigazabb, a leggyönyörűbb beszéd. Nem tudja ezt már a mama, elfeledte ő ezt a beszédet régen, pe-dig tudhatta, tudta valaha...

A mogyorófabokor mellett, a hol az ut nagyot kanyarodik, veletlenül egymás szemébe tekintettek.

Oh, milyen isteni költészet van egy ilyen edes, ártatlan tekintetben, mely a szerelmet átlopja, áthozza egyik szívből a másikba s ez edes titok csak az övek, egyedül az övek...

Mire a mama is befordult az ut szegie-ténél, ók, már ismét közönbös arccal halad-tak egymás mellett. Az ut bokrosodni kezdett s néha-néha egészen elmaradt a mama, kinek hatalmas kövérést pájkosan felhasználják já-tek a túskebekrok s a mantit többször úgy megakasztották, hogy a mama, ha csak ki nem akart bujni belőle, kegytelen volt megál-lani, hogy kibontakozék a bokrok karmai közül.

A fiatalok ezalatt jó messzire haladtak a bokrok között s midőn észrevették, hogy a mama elmaradt, ismét elindították szemek-nek szerelmi postáját.

Az aranyos leánya egész testében meg-remegett, midőn udvarlója kezdett felbátorod-ni s úgy alattomban megragadta picinyke ke-zét... Isteneem, hogy oda szaladt a vér a szíve tájára abban a pillanatban, hogy szólni sem tudott s az egész erdő összefutott előtte. Egy nagy zöld tenger volt az egész világ, melyben itt-ott apró nefejejts fejtű tünderkéek uszkáltak, az ám, még csokolóztak is, mert picinyke ajkuknak csattanása ott zugott a fü-lében.

— Jaj istenem hol maradt a ma-ma? sikoltott fel a leánya, de oly halkán a mint csak lehetett, nehogy a mama meg hallja valahogy.

Az udvarló — ejnye ez már vakmerő-ség! — figyelembe sem látszott venni a leánya kétségbeesését s éppen nem nézett a mama után, mint ilyen esetben egy ud-varias fiatalembernek kötelessége lett volna. Nem bánta ő, akárhogy eseng a mama után a kicsike — még közelebb simult hozzá s egy szer csak

— Jaj!

Es a leánya eltakarta arcát, míg az ifju diadalmasan mosolygott. Nagyon édes le-hett az a csók! Az ismétlésre nem volt már ideje, mert a mama előtűnt a bokrok közül s panaszkodva mutatta a kezét, melyet össze-szurkalt a tövis. Egy csepp piros vér éppen akkor futott végig a keze fejen. A leánya elfordult és szívere nyomta a kezét; neki meg a szíveből ömlött az arczára a piros vér, aztán összecsucorította két piros ajakát s úgy susogta, durcásan a fogai között:

— Ez a mama sem tudott meg ma-radni!

Az új kassziróné

A kávéház füstfelhőjén keresztül szemek villámtekinetete cikázik a kassza felé. (Re-melem, elég szép hasonlat?) A kasszában ott ül már az új kassziróné s a la Eiffel-torony frizurája alatt két apró szemé csábítóan csillog.

Ajkain pedig oly édes mosolygás ül, mintha csak megrendeltek volna, persz arra a czélra, hogy akinek keserű marad a három darab cukortól a kávéja, ez mosolygás éde-sítse meg!

Az új kassziróné általános feltűnést kelt

a kávéházban. Öregek, ifjak összesugnak nyombaa:

— Ah, de szép, de gyönyörű, ilyen még soha nem llt a kasszában!

— Egy Artemis l jegyze meg a bagoly diák s azonal oda rohan a kasszához, hogy hó-dolatát bemutassa, Meghajítja magát, aztán édeskes, mosolyal megkérdi Art / m i s e től:

— Hogy van?

Artemisnek sejtelve sincs ártemiszségéről s egé z f ő l d i kifejezéssel felel meg rá:

— Jól.

— Jól? Kérdezi a lovag, aztán ka-czag, mosolyog, mint aki kellemes dolgot ese-lekedett. Még ott áll néhány percig, aztán vissza vonul, hogy a dicső tért másnak en-gedje át.

Nyomban akad helyette hódoló, ki bal-lábával közsörös módjára kalimpázva veti oda:

— Szép bagysád, óh ha tudná, mint tet-szik nekem a maga balszeme!

A szép bagysád szellemesen befogja a balszemet, akkor azert sem mutatja. E dar-czakodás végtelenül tetszik az ifju urnak s nyomban szalad vissza a konpániába, hogy a k a l a n o t elmondja s az egekig dicsérje a szellemes kisasszonyt, a milyen még soha nem llt abban a kasszában.

Az új kassziróné nem marad egy perczre sem egyedül. Egy öreg ur, a kinek olyan kopasz már a fej, mint a tenyere, oda lejt a kasszához, megáll az „angyal” előtt s ugy mosolyog rá, hogy még kopasz feje is ránczot vet bele.

De nem szól egy szót sem, szótlanul to-vább megy; mit siessen az udvarlással, az öreg lassan jár, de b i z t o s a n!

Egymásután vonulnak el a kassza előtt az udvarló rajok; mindenik lovag megkérdi a kisasszonytól: hogy van? mire ő röviden ve-lősen s nem minden találékonyság nélkül feleli, hogy jól.

No csak! Milyen szemeket vet a kassza felé az a kiborotvált szakálu ar, aki egy pő-szi menyecskevel karján éppen most lépelt be a kávéházbá. Új kassziróné? Ezt nem is tudta. Persze a menyecske azonnal észre ve-szi az uracszkája érdeklődését.

— Hah, hűtelen ez hát az, ki...

— De kerlek, édesem.

— Hallgass! Pinczer! — Samu azonnal rohant.

— Mi tszk, krmissn?

— Mióta van itt az a kisasszony?

— Ma jött.

— No látod, édesem — mosolyog dia-dalmasan a férj.

A menyecske pedig megnyugodva simo-gatja meg uracszkáját.

— Azt hittem, hogy ez a z.

De azert nem nyugszik, míg a férjecske-jét kabátjánál fogva ki nem huzza a kávé-házból.

— Menjünk máshova, itt tulságos s o-k e n vannak.

Pedig csak e g y g y e l vannak többen, mint szeretné!

Leontasz.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
Kiadó: **Kutas Imre.**

ELADÓ

a Telegdi malom-telek **ondódi földje** a városhoz közel, **4 nyilas** terjedelmű s tanyával ellátva.

Eladó továbbá a **Boldogfalvai kertben 7 kapa szőlő.**

Hatvan-utczán az 1544. szám alatti telken többféle nagyságu **mu-zsalyi és geletneki malomkö-vek eladó.**

Mindezek iránt értekezhetni **Te-legdi László ügyvéddel.**

Eladó.

Bereg-vármegyében fekvő Csaroda község határában Bay Ilona urnő gaz-dálkodásában, a szükségleteken felül lévő takarmány u. m.: egy kazal bükköny és mintegy 160 szekérnyi két első osztályu széna kazal, eladó lesz. — Értekezhetni Csarodána tulajdonosnővel.

Arverssi hirdetmény.

Kaba községben épült emeletes köz-ségház két sarkán, a köztérre nyíló két bolt helyiség — **irodákkal, pinczék-kel** f. évi október 8-án d. e. 10 órakor Kaba község házánál tartandó nyilvános árverésen három esetleg hat évre — haszonbérbe adatik.

Kaba, 1890. szept. 16-án.

Előljáróság.

SZABÓ LAJOS FIAI

DEBRECEN, Rózsater.

Az őszi idényre raktárra érkeztek:

Divatos női ruhaszövetek,

hozzávaló legújabb diszek.

Szines mosó velezek,

nagyválasztékban s igen olcsó árakhoz.

Téli (Himalaya) kendők,

minden nagyságban.

KASZANYITZKY ENDRE
előbb **Kuhinka István K.**
üveg, porcellán, lámpa és háztartási cik-kek raktára
DEBRECENBEN



ajánlja pontos kiszol-gálat és gyári árak mellett az őszi és téli idényre ujonnan érkezett és nagyválasztékkal berendezett **Ditmar** és **Brunner-féle** a legjobbnak elősmert gyártmányu **salon, függő és asztali** petroleum lámpáit s minden hozzátartozó cikkek nagy raktárát **Tisztelettel**

Kaszanyitzky Endre
Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

Kunz József és Társa

BUDAPEST. DEBRECEN. N.-VÁRAD.

Szönyegek,

FÜGGÖNYÖK, BUTORKELMÉK,

ágy- és asztalterítők,

Flanell takarók,

Paplanok, madráczok

és valódi

Jaeger aiso ruhakkal

dúsán felszerelt raktárukat a n. érdemű közönség szives figyelmébe ajánlják. 1.

Eladó vagy kiadó.

A monostor-pályii utfélen mintegy 110 cat. hold uj-osztású föld a rajta levő épü-letekkel, továbbá ennek tö-szomszédságában 8 boglyás kaszáló eladó, vagy haszon-bérbe kiadó. — Értekezhetni a városgazdai hivatalnál.

Hirdetmény.

Alólirott, mint vb. Wertheimer Leopold csódtömege-gondnok, az ide-iglenes választmány utasítása folytán ezennel tudatja a közönséggel, hogy neve-zett közados csódtömegehez leltározott eczetgyárát a tekintetes kir. Törvényszék mint csódbíróság utasítása folytán az ide-iglenes csódválasztmány ellenőrzése mel-lett továbbra is üzemben tartja és azt megszakítás nélkül folytatja. — Ugyan-csak ennek ellenőrzése mellett a csódbi-róság felhatalmazása alapján folytatja ez Piacz utczai Balassa-féle eczet-üzletet s eszközi a meglevő nagyobb petroleum készlet kiürülését is.

Tudatja továbbá, hogy közados nagy várad-utczai 2211. sz. házánál levő na-gyobb szabású daráló-géppel a só darálást ezután is eszközöltei.

Debreczen, 1890. szept. 20.

Dr. Megyeri Pál
csódtömeggondnok.

Ajánlom a legfinomabb minőségű:

Cuba-, gyöngy-, arany-, Jáva-, Mocca-kávékat
ANANASZ-, JAMAICA-R U M O T

Igen finom:

Mandarin, császár-keverék, Karaván, Pecco-virág
TEÁKAT.

FRANCZIA- és MAGYAR-COGNACOT,

az Erdélyi Pincze-Egylet borait, ugyszintén TOKAJI, RUSZTI-ASSZUT, BUDAI, MENESI és EGRI veres borokat.

Ementhali, Gróci, Parmai, Gorgonzola, Imperiál, hágenbergi sajtokat.

FINOM ÓSZILIPTÓI JUHTURÓY
SZEPESSÉGI FŐZELEKEKET.

Továbbá ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe ujonnan berendezett tollüzletemet; különös figyelmet fordítok a ki-házasításokhoz szükséges tollakra, melynek ugy uj, mint tisztasá-gáért kezeskedek.

Leidenfrost Armin,

DEBRECEN „Bika” szállodával szemben.

HIRDETMÉNY.

Az alább megnevezett állomásokon elhelyezett cs. és kir. közös hadseregbeli és m. kir. honvédsapatok élelem-szükségleteinek közös biztosítása iránt.

A tárgyalás megtartatik												
mely napon	mely állomáson és hivatalban	mely állomás számára	a jelenleg ahhoz tartozó helyiségekkel	mely csapat számára	a következő katonai élelem-szükségletekre nézve naponként				Bánatpénz	A m. kir. honvédség részére.		
					kenyér	zab	zab	zab				
1890. október 30. d. e. 10 ó.	cs. és k. katonai élelmezési raktár N.-Váradon	Álmosd	KOKAD	Helyőrségi csapatok	1891. január 1.	1891. december 31.	150	6	154	—	2434	Az átadásra ígérkezett összes mennyiségnek értéke után 5 százalékkal számított összegből áll.
1890. évi október hó 30-án d. e. 10 ó.	a cs. és kir. katonai élelmezési raktárban N.-Váradon	N.-Várad	Debreczen	N.-Várad	1891. január 1.	1891. december 31.	49	207	80	5246	98	
							1157	43	345	5816	2643	
					A fegyvergyakorlatokra behívandó szabadságoltak, tartalékosok és póttartalékosok, továbbá honvédek számára.							
					1891. január 1.	1891. december 31.	20800					

A fent megnevezett élelmezési szükségleteknek biztosítása céljából a fenti táblázatban meghatározott napokon kizárólag írásbeli ajánlatok alapján nyilvános árlejtés fog tartatni.

- A tárgyalási állomás, a szállítást biztosítás időtartama, továbbá a szállítási állomások, valamint a szükséglet mennyisége a fennebbi kimutatásból ki-vehetők.
- Azon ajánlkozók, kik az árlejtési tárgyalást vezető bizottság vagy a katonai közigazgatási hatóság előtt ismeretlenek, kötelesek megbízhatóságukat és szállítási képességüket kimutatni. Az erre vonatkozó bizonylatok kiállítására a kereskedelmi és váltóörvényeséknél bejegyzett cégeknek, a kereskedelmi és iparkamara, azon vállalkozóknál pedig, kik céget nem vezetnek, illetőleg bejegyezve nincsenek, a gazdasági egyletek vannak hivatala. A fennebbi mondott bizonylatok megnyerése céljából kötelesek a felek a saját kereskedelmi és iparkamara, illetve az illetékes gazdasági egyletekhez idejekorán egy tolyamodványt beterjeszteni és ahhoz a bizonylat bélyegzésére megkivántató bélyegeket mellékelni. Ezen folyamodványban a kereszti- és melléknév, üzleti ág és vállalkozó lakhelyén kívül még az árlejtést tárgyaló hatóság, a tárgyalás napja, valamint a biztosítandó cikk minősége és mennyisége is pontosan megnevezendő. Ezen megkivántató bizonylat hivatalos uton a tárgyalást vezető és a folyamodványban megnevezendő hivatalhoz származtatik át és a fél erről végzésileg értesítetik, mely végzést ajánlkozó szállítási ajánlatához mellékelni tartozik. Azon megszerzett bizonylatok, melyek két hónapnál régebbi kezezésűek, érvényeseknek nem tekintetnek. A szállítási képességnek a bizonylatban miképen és mily irányban történendő igazolási módja a fenti táblázatban részletezve van.
- Az írásbeli és pontosan az alábbi miuta szerint szerkesztendő ajánlatoknak az illető állomások árlejtésre kitűzött napon legkésőbb délelőtt 10 óráig a tárgyaló bizottsághoz, illetőleg az illető élelmezési raktárhoz be kell érkeznie. (Szállítási feltételek füzete XVII. pont.) Utólagosan vagy távirati uton beérkezett ajánlatok tekintetbe nem vétetnek. Azon feltételek, hogy a bérlet ki-vezetésére ajánlatok tekintetbe nem vétetnek. Azon feltételek, hogy a bérlet ki-vezetésére ajánlatok tekintetbe nem vétetnek. Azon feltételek, hogy a bérlet ki-vezetésére ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.
- Összetes ajánlatok csak kenyér- és zabra tehetők azon állomásokon, ahol a lótap-szükséglet csak 10 lóra áll fenn. Ezen megengedett összetes ajánlatok csakis egyes bérleti állomásra tehetők és csakis akkor vétetnek tekintetbe, ha egészen vége árak előnyösebbek, mint az egyes árajánlatok. Összetes ajánlatok, ha több bérleti állomásra szólnak, akkor azok feltétlenül és pedig már a tárgyaló bizottság által visszautasítottak.
- A tüzetesebb feltételek naponta 8-12 óráig délelőtt a katonai élelmezési raktáraknál és honvédsapatoknál, a hol azok a tárgyalásra előkészített két egyenlő példányban készen tartatnak, betekinthetők.
- A bérletnyertes köteles azon állomásokon, ahol a szerződés tartama alatt, nevezetesen a lovasságnál, osztály- és ezredösszpontosítások vagy közös fegyverembeli gyakorlatok tartatnak, és pedig dandar- vagy hadosztálygyakorlatok alkalmával, felszólításra a nagyobb szükségletet a meghatározott szer-ződési árak mellett kiszolgáltatni.
- Közégek a bánatpénz és biztosíték letételétől mindenesetre fel vannak mentve és a katonai élelmezési szükségletek biztosítására leendő ajánlkozásra, ugymint a gazdasági egyletek és a termelők ezennel különösen felhivatnak.
- Az átvonulásoknál szükséges élelmezési cikkek kiszolgáltatására vonatkozó ajánlatok a szállítási feltételek füzete 4-ik pontja értelmében teendők meg.
- A kérvényelési határnapok, és pedig kenyér és zabra 5-5 naponként. A szállító köteles a cikkekkel a következő időszakokban kiszolgáltatni: a ke-nyeret és zabot minden hó 1-jétől kezdőleg 5 napra, illetőleg a hó 26-ától végéig terjedő időre. Ha a kenyér az ötnapi időszakra való kiszolgáltatása mel-

- let nyári hónapokban a túlságos kiszáradás következtében élvezhetőségéből veszíthetne, akkor a honvédkerületi parancsnokság által kiszolgáltatási időszak rövidebbre is szabható. A tisztai tulajdon lovak számára kijáró félhavon-kint, vagy az egész hóra is előre felvehető. A kiszolgáltatási időszakokra nézve elrendelt változásról a szállító idejében értesítve lesz.
- A kiszolgáltatásnak a fenti táblázatban megnevezett állomásokon kell történnie; a honvédsapatokra nézve lásd a táblázat megjegyzését.
- Az ajánlkozók lemondanak a magyar kereskedelmi törvény 314. és 315. §-ában kikötött azon jogokról, mely szerint a katonai igazgatás a be-adott ajánlatokra a meghatározott határidő alatt nyilatkozni köteleztetik.
- Különösen megjegyzetetik, hogy az ajánlattevő köteles ajánlatában nyilatkozni, hogy ő magát a tárgyalásra előkészített feltételek füzetében foglalt határozmányoknak aláveti. Feltételi füzetek minden katonai élelmezési raktárnál-venként 4 kr-ért kaphatók. — A nyomtatott feltételek füzetei minden honvéde-riületi, gyalogezred, zászlóalj és huszárezred parancsnokságnál bárki által is, fűze-tenként 3 kr-ért megszerezhetők.
- A kenyérré megjegyeztetik, miszerint ez az 1891. évi június, július, augusztus és szeptember hónapok alatt állítandó elő, 1/3 részben 10% korpahulla-déku buzaliszt és 2/3 részben 15% korpahulladékú rozsliszt-keverékből álljon.
- Ha az ajánlattevő részéről egy határidő köttetik ki, úgy az 12 napnál rövidebb nem lehet.

Temesvár, 1890. évi szeptember hó 16-án.

A közös biztosítási bizottságtól.

Ajánlati minta.

50 kr. bélyeg
 Én alulírott kinyilatkoztatom, hogy az 1890. évi szeptember hó 16-án kelt 5285. számú hirdetmény folytán az N. bérleti állomásra :
 Egy adag 840 grammos kenyeret _____ frt _____ kr. azaz _____ frt _____ kr.
 Egy adag 3360 grammos zabot _____ frt _____ kr.

1891. év január hó 1-től 1891. évi december hó végeig szállítani, valamint az át-vonuló csapatok részére szükséges elátást a szállítási feltételek füzete 4-ik pontja értelmében elvállalni hajlandó vagyok és ezen ajánlatomért az ide mellékel-t (vagy az N. penztárnát elhelyezett összegről szóló és semmi más kötelezettség-gel nem kötött elismervény szerint) _____ frt _____ kr. bánatpénzzel keze-skedem.

Továbbá kötelezem magamat azon esetben, ha bérletnyertes maradnék, legkésőbb 14 nap alatt az erre vonatkozó és kézhez vett hivatalos értesítés után a letett bánatpénz 10%-os óvadékra kiegszítetni és azon esetben, ha ezt elmulasztanám, felutalmazom a katonai igazgatást a kiegszített keresetem visszataratása mellett foganatosítani.

Azonfelül alavetem magamat még a hirdetményben foglaltakon kívül, a tárgyalásra előkészített feltételi füzetekben foglalt feltételeknek is. Az ide mellékel-t végzés szerint megbízhatóságomat és szállítási ké-pességemet igazoló bizonylat a katonai élelmezési raktárnak N.-be közvetlenül áttétetik.

Kelt N.-ben, 1890. évi október _____ n. lakik N.-ben.
 Az ajánlat lepecsételendő és a börték külső oldala a következőkkel kiegszítendő:

„Ajánlat az 1890. évi szeptember hó 16-án kelt 5285. számú hirdet-ményre az 1890. évi október _____-én megtartandó tárgyaláshoz.”
 A letett vagy mellékel-t bánatpénz az ajánlatban részletezendő,

Közzététel
 Helyben és p
 Egy évre . . .
 Három évre . . .
 Negyed évre . . .
 Egy évre . . .
 A lap szellemi re
 szerkesztésére
 1894. évi
 has. — a szerkeszt
 mentve 211

Közzététel
 TÁRSAD: K. L.
 kereskedésben
 alban KUTASI
 nyomdájában
 mentve 211

Amer

Az Egy
 ügyi politikai
 legét ölti,
 köztársaság
 tékát akarja
 ségtől duzz
 gának oly
 töredéke is
 különböző ex
 Egyesült-Áll
 jelenségeit
 amelyekből
 szaborzhat
 jölétét egy V
 Veszedelmes
 alapszik, no
 magát ellátni
 kel, de Am
 mékeit nem
 Más szavakk
 tejes megb
 komolyan ab
 kat, hogy Eg
 egész a kine

Az euró
 voltak tartó
 nben az eur
 hallgatásra
 fegyver ford
 masok ellen
 manok nagy
 nyernének, k
 unk a mért
 Egész udvar
 hogy sepejt
 tanulmányoz
 petróleumho
 foguak győz
 Amerika kez
 is lenne, de
 az amerikai
 kereskedelem
 — sőt ellen
 növekszik é
 komolyan s
 nyekel.

A was
 elfogadva
 Kinley-bilit
 eltebe fog

A „DEB

Ar

Az „Ar
 mos kiállítás
 Pal tele gy
 gokkal. A ce
 zolta, a köny
 zülök néhány
 látszása:

Egyik

A tabo
 miniszter A
 rokuszavet
 elenszenet.
 ezetiati, no
 terkötött, h
 Andrássy esz
 mely mindig
 ez a deütise
 boszatolta s
 rabban volt
 hatahoz.
 Utolj
 egyszer a t
 környezetet
 — A
 ja felem. K
 dom az oka
 ke, hogy a
 csak a há
 neki.

Azont
 hogy a hat
 -bet mut